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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten René Springer, Martin Sichert,  
Ulrike Schielke-Ziesing, weiterer Abgeordneter und der Fraktion der AfD  
– Drucksache 19/11207 – 

Aktuelle Daten und Entwicklungen in der Alten- und Krankenpflege II – Ausbildung 

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Zur Sicherung des Fachkräftebedarfs in der Altenpflege hat die Bundesregie-
rung unter Federführung des für die Altenpflegeausbildung zuständigen Bun-
desministeriums für Familie, Senioren, Frauen und Jugend mit Beteiligung des 
Bundesministeriums für Arbeit und Soziales, des Bundesministeriums für Ge-
sundheit und des Bundesministeriums für Bildung und Forschung gemeinsam 
mit Ländern, Verbänden und anderen Akteuren im Tätigkeitsfeld Altenpflege 
die „Ausbildungs- und Qualifizierungsoffensive Altenpflege“ initiiert.  

Erklärtes Ziel der Partner war es, durch ein umfassendes Maßnahmenpaket die 
Aus-, Fort- und Weiterbildung in der Altenpflege zu fördern, die Arbeitsbedin-
gungen zu verbessern und die Attraktivität des Berufsfeldes zu erhöhen. Am 
13. Dezember 2012 wurde dieser erste bundesweite Ausbildungspakt in der Al-
tenpflege mit seinen vielfältigen und konkreten Zielvereinbarungen von den 
rund 30 Partnern der Offensive unterzeichnet (vgl. https://bit.ly/2Fhhxzp). 

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g :  

In Umsetzung des Ziels von Handlungsfeld IV der Ausbildungs- und Qualifizie-
rungsoffensive Altenpflege (2012 -2015) wurde vom Bundesministerium für Fa-
milie, Senioren, Frauen und Jugend (BMFSFJ) und vom Bundesministerium für 
Gesundheit (BMG) in gemeinsamer  

Federführung der Entwurf eines Pflegeberufereformgesetzes erarbeitet und nach 
Beteiligung von Ländern, kommunalen Spitzenverbänden, Fachkreisen und Ver-
bänden im Januar 2016 vom Bundeskabinett beschlossen. Die bislang im Alten-
pflegegesetz und im Krankenpflegegesetz getrennt geregelten Ausbildungen in 
der Altenpflege, der Gesundheits- und Krankenpflege sowie der Gesundheits- 
und Kinderkrankenpflege wurden grundsätzlich neu geregelt und im Pflegeberu-
fegesetz zusammengeführt. Die neuen Pflegeausbildungen starten am 1. Januar 
2020. Schulgeldfreiheit, die Sicherstellung des Anspruchs auf eine angemessene 
Ausbildungsvergütung und die Möglichkeit eines berufsqualifizierenden Hoch-
schulstudiums sollen die Attraktivität der Ausbildung erhöhen.  
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Zur Flankierung der Reform wurde im Rahmen der Konzertierten Aktion Pflege 
am 28. Januar 2019 die Ausbildungsoffensive Pflege (2019 – 2023) mit zahlrei-
chen Maßnahmen gestartet.  

1. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2010 bis 2019 
(bzw. letzte verfügbare Zahlen) die Zahl der Erstauszubildenden im Bereich 
der 

a) Altenpflege und 

b) Krankenpflege 

entwickelt (bitte nach Bund, Länder, alte Bundesländer – insgesamt, neue 
Bundesländer – insgesamt, soziodemografische Merkmale: Männer, Frauen, 
Staatsangehörigkeit: Deutsche, Ausländer – insgesamt, EU-Ausländer, Dritt-
staatsangehörige, Alter: unter 25 Jahren, 25 bis 50 Jahre, über 50 Jahre ge-
trennt ausweisen und jeweils die relative Veränderung gegenüber dem Vor-
jahr ausweisen)? 

Die Gesamtzahl der Schülerinnen und Schüler in der Alten- und Krankenpflege 
der Schuljahre 2010/2011 bis 2017/2018 auf Grundlage der Schulstatistik sind in 
der Tabelle zu Frage 1 im Anhang dargestellt.* Die Schulstatistik differenziert 
nicht nach Staatsangehörigkeit und Alter. Die Zahlen umfassen alle Auszubilden-
den. Erstauszubildende werden in der Schulstatistik nicht separat ausgewiesen.  

2. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2010 bis 2019 
(bzw. letzte verfügbare Zahlen) die Zahl der Umschüler im Bereich der 

a) Altenpflege und 

b) Krankenpflege 

entwickelt (bitte nach Bund, Länder, alte Bundesländer – insgesamt, neue 
Bundesländer – insgesamt, soziodemografische Merkmale: Männer, Frauen, 
Staatsangehörigkeit: Deutsche, Ausländer – insgesamt, EU-Ausländer, Dritt-
staatsangehörige, Alter: unter 25 Jahren, 25 bis 50 Jahre, über 50 Jahre ge-
trennt ausweisen und jeweils die relative Veränderung gegenüber dem Vor-
jahr ausweisen)? 

Aus der Statistik der Bundesagentur für Arbeit liegen Angaben zu Eintritten in 
geförderte berufliche Weiterbildung mit Abschluss nach Berufsgruppen nach der 
Klassifikation der Berufe 2010 (KldB 2010) vor. Die entsprechenden Angaben 
für Eintritte in geförderte berufliche Weiterbildung mit geplantem Abschluss in 
der Altenpflege (KldB 821) sowie in Berufen der Gesundheits- und Kranken-
pflege, Rettungsdienst und Geburtshilfe (KldB 813) in der gewün-schten Unter-
gliederung sind den Tabellen zu Frage 2 im Anhang zu entnehmen.* Die KldB 
2010 kann seit April 2011 erfasst werden. Die davor liegenden Zugänge wurden 
mit der KldB 1988 erfasst und auf die KldB 2010 umgeschlüsselt. 

 
* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/11551 auf der Internetseite des  

Deutschen Bundestages abrufbar. 
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3. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2010 bis 2019 
(bzw. letzte verfügbare Zahlen) die Anzahl der bereitgestellten Ausbildungs-
plätze in der Altenpflege insgesamt sowie gegliedert nach  

a) privater Trägerschaft, 

b) freigemeinnütziger Trägerschaft und 

c) kommunaler Trägerschaft  

entwickelt (bitte nach Bund, Länder, alte Bundesländer – insgesamt, neue 
Bundesländer – insgesamt, getrennt ausweisen und jeweils die relative Ver-
änderung gegenüber dem Vorjahr ausweisen)? 

4. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2010 bis 2019 
(bzw. letzte verfügbare Zahlen) die Anzahl der bereitgestellten Ausbildungs-
plätze in der Krankenpflege insgesamt sowie gegliedert nach  

a) privater Trägerschaft, 

b) freigemeinnütziger Trägerschaft und 

c) kommunaler Trägerschaft  

entwickelt (bitte nach Bund, Länder, alte Bundesländer – insgesamt, neue 
Bundesländer – insgesamt, getrennt ausweisen und jeweils die relative Ver-
änderung gegenüber dem Vorjahr ausweisen)? 

Die Fragen 3 und 4 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.  

Zur Entwicklung der Anzahl der bereitgestellten Ausbildungsplätze in der Alten- 
und Krankenpflege liegen der Bundesregierung keine Angaben vor. Statistisch 
erfasst wird die Zahl der Auszubildenden (vgl. Antwort zu Frage 5). 

5. Konnte nach Ansicht der Bundesregierung das Ziel, „die Zahl der Auszubil-
denden zur Altenpflegerin/zum Altenpfleger ausgehend von den Eintritten 
im Schuljahr 2010/2011 in den Schuljahren 2012/2013, 2013/2014 und 
2014/2015 stufenweise um jährlich 10 Prozent zu steigern“ (vgl. Vereinba-
rungstext Ausbildungs- und Qualifizierungsoffensive Altenpflege, 2012 – 
2015, https://bit.ly/2Fhhxzp, S. 4), erreicht werden? 

Um die im Rahmen der Ausbildungs- und Qualifizierungsoffensive Altenpflege 
verfolgte Steigerung der Ausbildungseintritte erfassen zu können, wurde mit den 
Partnern vereinbart, eine detaillierte Datenabfrage bei den Ländern durchzufüh-
ren. Diese führte zu dem Ergebnis, dass im Referenz-Schuljahr 2010/2011 bun-
desweit 23 467 Eintritte in eine Altenpflegeausbildung erfolgten. Die so ermit-
telte Zahl liegt höher als die aus der Schulstatistik gewonnene Zahl der Ausbil-
dungseintritte, da erstmals auch die zunehmend wichtigen Eintritte in eine durch 
Anrechnung von Vorqualifikationen verkürzte Altenpflegeausbildung erfasst 
wurden, die direkt in das zweite Ausbildungsjahr erfolgen.  

Durch die Ausbildungs- und Qualifizierungsoffensive Altenpflege (2012 bis 
2015) konnte eine jährliche Steigerung der Ausbildungszahlen erreicht werden. 
Eine jährliche Steigerung der Neueintritte in eine Altenpflegeausbildung um 
10 Prozent wurde im Schuljahr 2013/2014 erreicht und dort mit 14,2 Prozent 
übertroffen.  

Die Offensive hat jedoch eines ihrer zentralen Ziele, mehr Fachkräfte für die Al-
tenpflege durch eine Steigerung der Zahl der Erstausbildungen und der berufli-
chen Weiterbildungen zu gewinnen, zu einem erheblichen Teil erreicht. Diese 
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Entwicklung der Zahl der Ausbildungseintritte wurde von verschiedenen Fakto-
ren beeinflusst: der Zahl der Ausbildungsplatzsuchenden, die Einführung eines 
Umlageverfahrens zur Finanzierung der Ausbildungsvergütung in einigen Bun-
desländern, die dreijährige Förderung von Umschulungen. 

Die Veränderungen der Ausbildungseintritte jeweils gegenüber 2010/2011 kön-
nen folgender Tabelle entnommen werden:  

Schuljahr 2010/11 2011/12 2012/13 2013/14 2014/15 2015/16 

Eintritte 23.467 22.178 23.418 26.740 26.814 27.278 

Steigerung  
gegenüber  
2011/12 

- -5,5% -0,2% 13,9% 14,3% 16,2% 

Quelle: Meldungen der Länder, eigene Berechnungen 

6. In welchen Bundesländern (bitte einzeln ausweisen) konnte nach Kenntnis 
der Bundesregierung das Ziel, „die Zahl der Auszubildenden zur Alten- 
pflegerin/zum Altenpfleger ausgehend von den Eintritten im Schuljahr 
2010/2011 in den Schuljahren 2012/2013, 2013/2014 und 2014/2015 stufen-
weise um jährlich 10 Prozent zu steigern“, 

Im Durchschnitt der drei Schuljahre 2012/2013 bis 2014/2015 wurde in Hamburg, 
Hessen, Nordrhein-Westfalen und Saarland eine jährliche Steigerung von 10 Pro-
zent und mehr gegenüber dem Referenzjahr 2010/2011 erreicht.  

Die Tabelle zu Frage 6 im Anhang gibt einen Überblick über die Entwicklung der 
Eintrittszahlen ab dem Schuljahr 2010/2011 nach Bundesländern (Eintritte in das 
erste Schuljahr und Eintritte in eine um ein Drittel verkürzte Ausbildung).* 

a) im Schuljahr 2012/2013, 

Im Schuljahr 2012/2013 konnte das Ziel, die Zahl der Eintritte in eine Altenpfle-
geausbildung gegenüber dem Schuljahr 2010/2011 um 10 Prozent zu steigern, in 
folgenden Bundesländern nicht erreicht werden: Baden-Württemberg, Bayern, 
Berlin, Bremen, Mecklenburg-Vorpommern, Niedersachsen, Rheinland-Pfalz, 
Sachsen, Sachsen-Anhalt, Schleswig-Holstein, Thüringen. 

In fünf Bundesländern wurde dieses Ziel erreicht und zum Teil erheblich über-
schritten: Brandenburg (+ 14,1 Prozent), Hamburg (+ 18,1 Prozent), Hessen 
(+ 13,6 Prozent), Nordrhein-Westfalen (+ 20,1 Prozent), Saarland (+ 41,5 Pro-
zent). 

b) im Schuljahr 2013/2014 bzw. 

Im Schuljahr 2013/2014 konnte das Ziel, die Zahl der Eintritte in eine Altenpfle-
geausbildung gegenüber dem Schuljahr 2012/2013 um zehn Prozent zu steigern, 
in folgenden Bundesländern nicht erreicht werden: Baden-Württemberg, Ham-
burg, Mecklenburg-Vorpommern, Niedersachsen, Schleswig-Holstein. 

 
* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/11551 auf der Internetseite des  

Deutschen Bundestages abrufbar. 
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In elf Bundesländern wurde dieses Ziel erreicht und zum Teil erheblich über-
schritten: Bayern (+ 11,3 Prozent), Berlin (+ 26,2 Prozent), Brandenburg (+ 24,9 
Prozent), Bremen (+ 62,3 Prozent), Hessen (+ 23,5 Prozent), Nordrhein-Westfa-
len (+ 11,8 Prozent), Rheinland-Pfalz (+ 33,6 Prozent), Saarland (+ 38,5 Prozent) 
Sachsen (+ 16,5 Prozent), Sachsen-Anhalt (+ 43,3 Prozent), Thüringen 
(+ 35,7 Prozent). 

c) im Schuljahr 2014/2015 nicht erreicht werden? 

Im Schuljahr 2014/2015 konnte das Ziel, die Zahl der Eintritte in eine Altenpfle-
geausbildung gegenüber dem Schuljahr 2013/2014 um zehn Prozent zu steigern, 
in folgenden Bundesländern nicht erreicht werden: Baden-Württemberg, Bayern, 
Berlin, Brandenburg, Hessen, Mecklenburg-Vorpommern, Niedersachsen, Nord-
rhein-Westfalen, Saarland, Sachsen, Sachsen-Anhalt, Schleswig-Holstein, Thü-
ringen. 

In drei Bundesländern wurde dieses Ziel erreicht und zum Teil erheblich über-
schritten: Bremen (+ 14,5 Prozent), Hamburg (+ 28,7 Prozent), Rheinland-Pfalz 
(+25,2 Prozent) 

7. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2010 bis 2019 
(bzw. letzte verfügbare Zahlen) die Anzahl der bereitgestellten Ausbildungs-
plätze zur Altenpflegerin bzw. zum Altenpfleger in stationären und ambu-
lanten Pflegeeinrichtungen der Verbände entwickelt (vgl. Vereinbarungstext 
Ausbildungs- und Qualifizierungsoffensive Altenpflege, 2012 – 2015, 
https://bit.ly/2Fhhxzp, S. 4; bitte in absoluten und relativen Zahlen auswei-
sen)? 

Zur Anzahl der Ausbildungsplätze liegen der Bundesregierung keine Zahlen vor. 
Statistisch erfasst wird die Zahl der Auszubildenden (vgl. Antwort zu Frage 5). 

8. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2010 bis 2019 
(bzw. letzte verfügbare Zahlen) die Anzahl der bereitgestellten Teilzeit-Aus-
bildungsangebote zur Altenpflegerin bzw. zum Altenpfleger in stationären 
und ambulanten Pflegeeinrichtungen der Verbände (vgl. Vereinbarungstext 
Ausbildungs- und Qualifizierungsoffensive Altenpflege, 2012 – 2015, 
https://bit.ly/2Fhhxzp, S. 4) entwickelt (bitte in absoluten und relativen Zah-
len ausweisen)? 

Über die Anzahl der bereitgestellten Teilzeit-Ausbildungsangebote liegen der 
Bundesregierung keine Zahlen vor. 

9. Konnte nach Ansicht der Bundesregierung das Ziel erreicht werden, dass 
„Auszubildenden in der Altenpflege eine angemessene Ausbildungsvergü-
tung gezahlt wird“ (vgl. Vereinbarungstext Ausbildungs- und Qualifizie-
rungsoffensive Altenpflege, 2012 – 2015, https://bit.ly/2Fhhxzp, S. 10)? 

10. Wann wurde nach Ansicht der Bundesregierung das Ziel einer „angemesse-
nen Ausbildungsvergütung“ in der Altenpflege erreicht?  

Die Fragen 9 und 10 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Alle Auszubildenden haben nach dem Altenpflegegesetz Anspruch auf eine an-
gemessene Ausbildungsvergütung. In vielen Bundesländern erhalten die Auszu-
bildenden bereits eine angemessene Ausbildungsvergütung. Bisher kann jedoch 
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nicht bundesweit gewährleistet werden, dass eine angemessene Ausbildungsver-
gütung durch die Pflegeeinrichtungen gezahlt wird. Deshalb wurde mit der Re-
form der Pflegeberufe die tatsächliche Zahlung einer angemessenen Ausbildungs-
vergütung durch ein neues Finanzierungsverfahren für alle ab 2020 beginnenden 
Ausbildungen nach dem Pflegeberufegesetz sichergestellt. 

Im Rahmen der Ausbildungs- und Qualifizierungsoffensive Altenpflege wurden 
durch Bund, Länder und Verbände verschiedenen Anstrengungen unternommen, 
um auf die Zahlung einer angemessenen Ausbildungsvergütung hinwirken. 

Bundesregierung, zahlreiche Länder und ver.di informieren Auszubildende in 
Broschüren und auf Veranstaltungen über ihren Anspruch auf eine angemessene 
Ausbildungsvergütung. Auch auf der Website www.altenpflegeausbildung.net 
finden Interessierte Informationen zur Angemessenheit der Ausbildungsvergü-
tung. 

Die Länder weisen die Schulen wiederholt auf ihre Verpflichtung hin, die Höhe 
der Ausbildungsvergütung im Ausbildungsvertrag zu überprüfen und ggf. eine 
Korrektur zu fordern.  

In den Ländern, in denen bereits ein Umlageverfahren zur Finanzierung der Aus-
bildungsvergütungen besteht, sind Umsetzungsprobleme bei der Zahlung einer 
angemessenen Ausbildungsvergütung nicht bekannt. Durch Umlageverfahren 
werden Wettbewerbsnachteile, die ausbildenden Einrichtungen durch die Zah-
lung der Ausbildungsvergütung entstehen können, deutlich verringert oder aus-
geglichen. 

11. Wie hoch ist nach Ansicht der Bundesregierung „eine angemessene Ausbil-
dungsvergütung“ in der Altenpflege? 

12. Wie hoch ist nach Ansicht der Bundesregierung eine angemessene Ausbil-
dungsvergütung in der Krankenpflege? 

Die Fragen 11 und 12 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Die Frage, ob die gezahlte Ausbildungsvergütung als angemessen anzusehen ist, 
unterliegt im Zweifelsfall der vollen gerichtlichen Überprüfung. Bei der Beurtei-
lung der Angemessenheit ist die Verkehrsanschauung maßgeblich, wobei das 
Bundesarbeitsgericht als wichtigsten Anhaltspunkt die einschlägigen Tarifver-
träge nennt (vgl. BAG, Urteil v. 23. August 2011, 3 AZR 575/09, Ziff. 37). Das 
Bundesarbeitsgericht hat ausgeführt, dass, soweit keine tarifliche Regelung gilt, 
branchenübliche Sätze oder eine der Verkehrsauffassung des betreffenden Be-
reichs entsprechende Vergütung zugrunde zu legen sind. Eine vereinbarte Aus-
bildungsvergütung sei dann unangemessen, wenn sie die einschlägige tarifliche, 
branchenübliche oder in den kirchlichen Arbeitsvertragsrichtlinien festgelegte 
Vergütung um mehr als 20 Prozent unterschreitet (vgl. BAG, Urteil v. 23. August 
2011, 3 AZR 575/09, Ziff. 41).  

Allerdings wird hierdurch der Anspruch der oder des Auszubildenden nicht auf 
das gerade noch zulässige Maß der Unterschreitung begrenzt. Zweck der Vor-
schrift ist es, eine angemessene Ausbildungsvergütung sicherzustellen. Das Bun-
desarbeitsgericht hat dargelegt, dass bei Unterschreitung der Angemessenheits-
grenze der Träger der praktischen Ausbildung die volle tarifliche, branchenübli-
che oder in den kirchlichen Arbeitsvertragsrichtlinien festgelegte Ausbildungs-
vergütung zu zahlen hat (vgl. BAG, Urteil v. 23. August 2011, 3 AZR 575/09, 
Ziff. 41). 
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13. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Ausbildungsvergütung 
in der Altenpflege in den Jahren 2010 bis 2019 (bzw. letzte verfügbare Zah-
len) entwickelt (bitte nach Bund, Länder, alte Bundesländer – insgesamt und 
neue Bundesländer – insgesamt getrennt ausweisen und die nominale sowie 
reale Veränderung gegenüber dem jeweiligen Vorjahr angeben)? 

14. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Ausbildungsvergütung 
in der Krankenpflege in den Jahren 2010 bis 2019 (bzw. letzte verfügbare 
Zahlen) entwickelt (bitte nach Bund, Länder, alte Bundesländer – insgesamt 
und neue Bundesländer – insgesamt getrennt ausweisen und die nominale 
sowie reale relative Veränderung gegenüber dem jeweiligen Vorjahr ange-
ben)? 

Die Fragen 13 und 14 werden gemeinsam beantwortet. 

Die Entwicklung der tariflichen Ausbildungsvergütung für Auszubildende in 
Pflegeberufen (TVAöD – Pflege, TVA-L Pflege) in den Jahren 2010 bis 2019 ist 
den Tabellen zu Frage 13 und 14 im Anhang zu entnehmen.* Über die Entwick-
lung nicht tariflich gebundener Ausbildungsvergütungen liegen der Bundesregie-
rung keine Kenntnisse vor. 

15. Wie viele Ausbildungen im Bereich der Altenpflege wurden nach Kenntnis 
der Bundesregierung in den Jahren 2010 bis 2019 (bzw. letzte verfügbare 
Zahlen) von den Arbeitsagenturen und Jobcentern jeweils gefördert (bitte 
nach Bund, Länder, alte Bundesländer – insgesamt, neue Bundesländer – 
insgesamt, soziodemografische Merkmale: Männer, Frauen, Staatsangehö-
rigkeit: Deutsche, Ausländer – insgesamt, EU-Ausländer, Drittstaatsangehö-
rige, Alter: unter 25 Jahren, 25 bis 50 Jahre, über 50 Jahre getrennt ausweisen 
und jeweils die relative Veränderung gegenüber dem Vorjahr ausweisen)? 

Aus der Statistik der Bundesagentur für Arbeit liegen Angaben zu Eintritten in 
Förderungen von ausgewählten Maßnahmen der Berufswahl- und Berufsbildung 
nach Berufsgruppen nach der Klassifikation der Berufe 2010 (KldB 2010) vor. 
Die entsprechenden Angaben für Eintritte in Assistierte Ausbildung, ausbildungs-
begleitende Hilfen und außerbetrieblicher Berufsausbildung, soweit bei Beginn 
der Förderung eine Beschäftigung in der Altenpflege (KldB 821) vorlag, in der 
gewünschten Untergliederung sind den Tabellen zu Frage 15 im Anhang zu ent-
nehmen.* Die für die Auswertung erforderliche Verknüpfung von Informationen 
aus der Förderstatistik und der Beschäftigungsstatistik ist erst ab dem Jahr 2013 
möglich. 

16. Wie viele Ausbildungen im Bereich der Krankenpflege wurden nach Kennt-
nis der Bundesregierung in den Jahren 2010 bis 2019 (bzw. letzte verfügbare 
Zahlen) von den Arbeitsagenturen und Jobcentern jeweils gefördert (bitte 
nach Bund, Länder, alte Bundesländer – insgesamt, neue Bundesländer – 
insgesamt, soziodemografische Merkmale: Männer, Frauen, Staatsangehö-
rigkeit: Deutsche, Ausländer – insgesamt, EU-Ausländer, Drittstaatsangehö-
rige, Alter: unter 25 Jahren, 25 bis 50 Jahre, über 50 Jahre getrennt ausweisen 
und jeweils die relative Veränderung gegenüber dem Vorjahr ausweisen)? 

Aus der Statistik der Bundesagentur für Arbeit liegen Angaben zu Eintritten in 
Förderungen von ausgewählten Maßnahmen der Berufswahl- und Berufsbildung 
nach Berufsgruppen nach der Klassifikation der Berufe 2010 (KldB 2010) vor. 

 
* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/11551 auf der Internetseite des  

Deutschen Bundestages abrufbar. 
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Die entsprechenden Angaben für Eintritte in Assistierte Ausbildung, ausbildungs-
begleitende Hilfen und außerbetrieblicher Berufsausbildung, soweit bei Beginn 
der Förderung eine Beschäftigung in Berufen der Gesundheits- und Kranken-
pflege, Rettungsdienst und Geburtshilfe (KldB 813) vorlag, in der gewünschten 
Untergliederung sind den Tabellen zu Frage 16 im Anhang zu entnehmen.* Die 
für die Auswertung erforderliche Verknüpfung von Informationen aus der För-
derstatistik und der Beschäftigungsstatistik ist erst ab dem Jahr 2013 möglich. 

17. Wie viele Umschulungen im Bereich der Altenpflege wurden nach Kenntnis 
der Bundesregierung in den Jahren 2010 bis 2019 (bzw. letzte verfügbare 
Zahlen) von den Arbeitsagenturen und Jobcentern jeweils gefördert (bitte 
nach Bund, Länder, alte Bundesländer – insgesamt, neue Bundesländer – 
insgesamt, soziodemografische Merkmale: Männer, Frauen, Staatsangehö-
rigkeit: Deutsche, Ausländer – insgesamt, EU-Ausländer, Drittstaatsangehö-
rige, Alter: unter 25 Jahren, 25 bis 50 Jahre, über 50 Jahre getrennt ausweisen 
und jeweils die relative Veränderung gegenüber dem Vorjahr ausweisen)? 

Aus der Statistik der Bundesagentur für Arbeit liegen Angaben für Eintritte in 
geförderte berufliche Weiterbildung mit Abschluss nach Rechtskreis in der Al-
tenpflege (KldB 821) vor. Die Angaben in der gewünschten Untergliederung sind 
den Tabellen zu Frage 17 im Anhang zu entnehmen.* Die KldB 2010 kann seit 
April 2011 erfasst werden. Die davorliegenden Zugänge wurden mit der KldB 
1988 erfasst und auf die KldB 2010 umgeschlüsselt. 

18. Wie viele Umschulungen im Bereich der Krankenpflege wurden nach 
Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2010 bis 2019 (bzw. letzte ver-
fügbare Zahlen) von den Arbeitsagenturen und Jobcentern jeweils gefördert 
(bitte nach Bund, Länder, alte Bundesländer – insgesamt, neue Bundesländer 
– insgesamt, soziodemografische Merkmale: Männer, Frauen, Staatsangehö-
rigkeit: Deutsche, Ausländer – insgesamt, EU-Ausländer, Drittstaatsangehö-
rige, Alter: unter 25 Jahren, 25 bis 50 Jahre, über 50 Jahre getrennt ausweisen 
und jeweils die relative Veränderung gegenüber dem Vorjahr ausweisen)? 

Aus der Statistik der Bundesagentur für Arbeit liegen Angaben für Eintritte in 
geförderte berufliche Weiterbildung mit Abschluss nach Rechtskreis in Berufen 
der Gesundheits- und Krankenpflege, Rettungsdienst und Geburtshilfe (KldB 
813) vor. Die Angaben in der gewünschten Untergliederung sind den Tabellen zu 
Frage 18 im Anhang zu entnehmen.* Die KldB 2010 kann seit April 2011 erfasst 
werden. Die davorliegenden Zugänge wurden mit der KldB 1988 erfasst und auf 
die KldB 2010 umgeschlüsselt. 

 
* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/11551 auf der Internetseite des  

Deutschen Bundestages abrufbar. 
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19. Wie viele Weiterbildungen im Bereich der Altenpflege wurden nach Kennt-
nis der Bundesregierung in den Jahren 2010 bis 2019 (bzw. letzte verfügbare 
Zahlen) von den Arbeitsagenturen und Jobcentern jeweils gefördert (bitte 
nach Bund, Länder, alte Bundesländer – insgesamt, neue Bundesländer – 
insgesamt, soziodemografische Merkmale: Männer, Frauen, Staatsangehö-
rigkeit: Deutsche, Ausländer – insgesamt, EU-Ausländer, Drittstaatsangehö-
rige, Alter: unter 25 Jahren, 25 bis 50 Jahre, über 50 Jahre getrennt ausweisen 
und jeweils die relative Veränderung gegenüber dem Vorjahr ausweisen)? 

Aus der Statistik der Bundesagentur für Arbeit liegen Angaben für Eintritte in 
sonstige geförderte berufliche Weiterbildung (ohne Weiterbildung mit Ab-
schluss) nach Rechtskreis in der Altenpflege (KldB 821) vor. Die Angaben in der 
gewünschten Untergliederung sind den Tabellen zu Frage 19 im Anhang zu ent-
nehmen.* 

Die KldB 2010 kann seit April 2011 erfasst werden. Die davor liegenden Zugänge 
wurden mit der KldB 1988 erfasst und auf die KldB 2010 umgeschlüsselt. 

20. Wie viele Weiterbildungen im Bereich der Krankenpflege wurden nach 
Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2010 bis 2019 (bzw. letzte ver-
fügbare Zahlen) von den Arbeitsagenturen und Jobcentern jeweils gefördert 
(bitte nach Bund, Länder, alte Bundesländer – insgesamt, neue Bundeslän-
der – insgesamt, soziodemografische Merkmale: Männer, Frauen, Staatsan-
gehörigkeit: Deutsche, Ausländer – insgesamt, EU-Ausländer, Drittstaatsan-
gehörige, Alter: unter 25 Jahren, 25 bis 50 Jahre, über 50 Jahre getrennt aus-
weisen und jeweils die relative Veränderung gegenüber dem Vorjahr aus-
weisen)? 

Aus der Statistik der Bundesagentur für Arbeit liegen Angaben für Eintritte in 
sonstige geförderte berufliche Weiterbildung (ohne Weiterbildung mit Ab-
schluss) nach Rechtskreis in Berufen der Gesundheits- und Krankenpflege, Ret-
tungsdienst und Geburtshilfe (KldB 813) vor. Die Angaben in der gewünschten 
Untergliederung sind den Tabellen zu Frage 20 im Anhang zu entnehmen.* Die 
KldB 2010 kann seit April 2011 erfasst werden. Die davor liegenden Zugänge 
wurden mit der KldB 1988 erfasst und auf die KldB 2010 umgeschlüsselt. 

21. Welche Kosten sind nach Kenntnis der Bundesregierung für geförderte Aus-
bildungen im Bereich der Altenpflege den Arbeitsagenturen und Jobcentern 
in den Jahren 2010 bis 2019 (bzw. letzte verfügbare Zahlen) entstanden? 

22. Welche Kosten sind nach Kenntnis der Bundesregierung für geförderte Aus-
bildungen im Bereich der Krankenpflege den Arbeitsagenturen und Jobcen-
tern in den Jahren 2010 bis 2019 (bzw. letzte verfügbare Zahlen) entstanden? 

23. Welche Kosten sind nach Kenntnis der Bundesregierung für geförderte Um-
schulungen im Bereich der Altenpflege den Arbeitsagenturen und Jobcentern 
in den Jahren 2010 bis 2019 (bzw. letzte verfügbare Zahlen) entstanden? 

24. Welche Kosten sind nach Kenntnis der Bundesregierung für geförderte Um-
schulungen im Bereich der Krankenpflege den Arbeitsagenturen und Job-
centern in den Jahren 2010 bis 2019 (bzw. letzte verfügbare Zahlen) entstan-
den? 

 
* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/11551 auf der Internetseite des  

Deutschen Bundestages abrufbar. 
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25. Welche Kosten sind nach Kenntnis der Bundesregierung für geförderte Wei-
terbildungen im Bereich der Altenpflege den Arbeitsagenturen und Jobcen-
tern in den Jahren 2010 bis 2019 (bzw. letzte verfügbare Zahlen) entstanden? 

26. Welche Kosten sind nach Kenntnis der Bundesregierung für geförderte Wei-
terbildungen im Bereich der Krankenpflege den Arbeitsagenturen und Job-
centern in den Jahren 2010 bis 2019 (bzw. letzte verfügbare Zahlen) entstan-
den? 

Die Fragen 21 bis 26 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.  

Der Bundesregierung liegen dazu keine Erkenntnisse vor, da die Ausgaben für 
Förderungen der Aus- und Weiterbildung nicht getrennt nach Schulungszielen 
bzw. Berufsgruppen erfasst werden. 

27. Wie viele Zwischenberichte bzw. -evaluationen zur „Ausbildungs- und Qua-
lifizierungsoffensive Altenpflege (2012-2015)“ wurden nach Kenntnis der 
Bundesregierung bisher erstellt, und wann wurden diese Berichte jeweils 
veröffentlicht? 

Der Zwischenbericht zur „Ausbildungs- und Qualifizierungsoffensive Alten-
pflege“ wurde vom BMFSFJ am 8. Januar 2015 veröffentlicht.  

28. Wurde nach Kenntnis der Bundesregierung hinsichtlich der „Ausbildungs- 
und Qualifizierungsoffensive Altenpflege (2012 – 2015)“ ein Abschlussbe-
richt erstellt?  

a) Wenn ja, wann wurde dieser erstellt und veröffentlicht? 

b) Wenn nicht, aus welchen konkreten Gründen wurde bisher noch kein Ab-
schlussbericht erstellt? 

Zur Ausbildungs- und Qualifizierungsoffensive Altenpflege wurde ein mit allen 
Partnern abgestimmter Abschlussbericht erstellt. Eine zeitnahe Veröffentlichung 
durch das BMFSFJ ist vorgesehen.
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Tabellen zu Frage 13 und 14 

Ausbildungsvergütung 
Bund 
TVAöD - Pflege 

Ausbildungsjahr 1 Ausbildungsjahr 2 Ausbildungsjahr 3 
Ab 

1.03.2019 1140,69 4,56% 49,73 1202,07 4,34% 50 1303,38 3,99% 50 

1.03.2018 – 
28.2.2019 1090,96 4,83% 50,27 1152,07 4,54 50 1253,38 4,15% 50 

1.3.2017 – 
28.2.2018 1040,69 2,97% 30 1102,07 2,80% 30 1203,38 2,56% 30 

1.3.2016 – 
28.2.2017 1010,69 3,59% 35,27 1072,07 3,37% 35 1173,38 2,56% 35 

1.03.2015-
29.02.2016 975,69 2,09% 20 1037,07 1,97% 20 1138,38 1,79% 20 

1.03.2014 – 
28.02.2015 955,69 4,37% 40 1017,07 4,09% 40 1118,38 3,71% 40 

1.08.2013-
28.02.2014 915,69 4,57% 40 977,07 4,27% 40 1078,38 3,85% 40 

1.03.2012-
31.07.2013 875,69 6,05% 50 937,07 5,64% 50 1038,38 5,06% 50

 1.08.2011 -
29.2.2012 825,69 0,50% 4,11 887,07 0,50% 4,41 988,38 0,50% 4,92 

1.1.2011-
31.07.2011 821,58 0,60% 4,9 882,66 0,60% 5,26 983,46 0,60% 5,87 

1.1.2010-
31.12.2010 816,68 1,20% 877,4 1,20% 977,59 1,20% 

Alle Angaben in € 
Quellen: 

http://www.komba.de/fileadmin/user_upload/bund/einkommensrunde_2016/einigungspapier_und_vorl_tabellen/20160429_vorl_Entgelte_2016-2017_TVAo__D_Bund_VKA_korr.pdf 

https://www.dbb.de/fileadmin/pdfs/einkommenstabellen/tarifunion/vorl_tab_azubi_2014-2015.pdf 
https://www.dbb.de/fileadmin/pdfs/einkommenstabellen/tarifunion/TVAoeD_Azubi_Bund_VKA_2012_2013.pdf 
http://www.dbbjnrw.de/sites/aktuelles/10-06-24-ausbildungsentgelt.pdf 
ver.di, eigene Berechnungen 

Land 
TVA-L Pflege 

Ausbildungsjahr 1 Ausbildungsjahr 2 Ausbildungsjahr 3 

Ab 1.1.2018 1.060,70 3,41% 35 1.126,70 3,21% 35 1.233,00 2,92% 35 

1.1.2017 – 
31.12.2017 1025,7 3,53% 35 1091,7 3,38% 35,7 1198 3,01% 35 

Ab 1.3.2016 990,7 3,12% 30 1.056 2,92% 30 1.163,00 2,65% 30 

1.3.2015-
29.02.2016 960,7 3,22% 30 1.026,00 2,94% 29,3 1.133,00 2,72% 30 

Ab 
01.01.2014 930,7 2,95% 26,67 996,7 2,95% 28,56 1.103,00 2,95% 31,61

 01.01.2013-
31.12.2013 904,03 968,14 1.071,39 

Alle Angaben in € 
Quellen: 
https://www.tdl-online.de/fileadmin/downloads/rechte_Navigation/F._Auszubildende__Praktikanten/02_TVA-L_Pflege/%C3%84nderungstarifvertrag_Nr._6_zum_TVA-L_Pflege_28.03.2015.pdf 
https://www.tdl-online.de/fileadmin/downloads/rechte_Navigation/F._Auszubildende__Praktikanten/02_TVA-L_Pflege/%C3%84nderungstarifvertrag_Nr._5_zum_TVA-L_Pflege_09.03.13.pdf 
ttps://www.tdl-online.de/fileadmin/downloads/rechte_Navigation/F._Auszubildende__Praktikanten/02_TVA-L_Pflege/TVA-L_Pflege_i.d.F._des_ÄTV_Nr._8.pdf 
eigene Berechnungen 
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https://www.tdl-online.de/fileadmin/downloads/rechte_Navigation/F._Auszubildende__Praktikanten/02_TVA-L_Pflege/%C3%84nderungstarifvertrag_Nr._5_zum_TVA-L_Pflege_09.03.13.pdf
https://www.tdl-online.de/fileadmin/downloads/rechte_Navigation/F._Auszubildende__Praktikanten/02_TVA-L_Pflege/%C3%84nderungstarifvertrag_Nr._6_zum_TVA-L_Pflege_28.03.2015.pdf
http://www.dbbjnrw.de/sites/aktuelles/10-06-24-ausbildungsentgelt.pdf
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